Doctrina y medios de acción de guerra 

Liga con el interés nacional. Visión clásica de la guerra como medio para la defensa y proyección del interés nacional. El interés nacional como legitimador de la guerra. Las dos primeras actividades del sector militar establecen tal fundamento: Seguridad de la patria (homeland) y ganar las guerras de la nación.

¿Qué es el interés nacional para el liderazgo?

Instrumentos del poder nacional: diplomacia, obtención de información, actividad militar, actividad económica.

Centralidad de la información: la "guerra tecnológica" tiene como eje la obtención y procesamiento de la información.


Guerra de 4ta generación como caracterización de las guerras irregulares (IW) o guerras asimétricas. Cómo dar respuesta a la incertidumbre desde el campo de la disciplina a ultranza. Retorno a las guerras no estatales: el estado pierde el monopolio de la guerra: "crisis universal de la legitimidad del estado" -> fundamento de la proliferación de la G4G.

Necesidades que plantea la G4G para las FFAA:

Infantería ligera; acuerdos que sustituyan las leyes de la guerra; comportamiento después de la batalla; inteligencia cultural; integración con la población local; cuidado del estado huésped: "si se destruye un estado, es difícil recrearlo".

Algunos rasgos peculiares de la G4G: unidad indisoluble del liderazgo con sus bases; dificultad para distinguir al amigo del enemigo; imposibilidad del compromiso para dar fin a los conflictos -> conclusión no dicha: el final del conflicto es la aniquilación del enemigo o la guerra sin fin.

Cambios que implica la G4G:

El objetivo estratégico son las campañas de comunicación apoyadas por acciones militares o terroristas. Ataque contra las "mentes de los tomadores de decisiones enemigos". Cambiar la visión del mundo del enemigo.

Organización en red, transnacional y transdimensional, sobre la base de objetivos comunes, en general un enemigo común (el ocupante y su gobierno local).

Hibridación de los participantes que tienden a amalgamar las motivaciones reaccionarias, oportunistas e ideológicas. De nuevo se señala la imposibilidad de llegar a compromisos con grupos que tienen motivaciones ideológicas en tanto son "imposibles de disuadir".
La G4G es terreno fértil para la proliferación y el uso de las armas de destrucción masiva: nucleares, biológicas y en el futuro, nanotecnológicas. El contagio como peculiaridad de las armas biológicas: efectos de mediano plazo y que pueden viajar por todo el mundo

Las empresas militares privadas permiten romper con los límites impuestos por estados y sociedades: rendición de cuentas, cambios en el modo en que se llevan a cabo los conflictos armados, relaciones entre dirigentes y sociedad en los países ricos en recursos naturales, creación de ventajas militares. 

No olvidar a los grupos criminales.

G5G: tendencias en la sociedad permiten el surgimiento de "individuos o grupos super-empoderados que se juntan por amor a una causa y no a una nación", que a partir de las tecnologías emergentes son capaces de generar capacidades de destrucción parecidas a las que poseen los estados. Guerra de redes y jets.


David. Los conceptos de generaciones de la guerra es ver las partes y no el todo; además están dominadas por la fascinación por la novedad. En el centro de la discusión está el estado. También se puede analizar a partir de la división guerra regular e irregular. Guerra irregular es básicamente incorporar las formas de la guerra de guerrillas a la guerra hecha por el estado. Profundizar en la caracterización de la guerra irregular o hacer una caracterización propia.

Daniel. Rescatar la historización de la guerra: continuidades y novedades. Tres niveles: 
* estratégico ¿qué define la vulnerabilidad hoy? Territorio, cuerpos, infraestructuras, circulación de mercancías y personas. Escalas + actores. Alianzas, aliado – enemigo ¿cómo se construyen?

Josué. No hay una indagación sobre la hegemonía mundial, tienden más a pensar en la dominación. Profundizar en el conocimiento sobre cómo se genera y se difunde la información. Liderazgo estadounidense en tecnologías de la información. El recurso del poder económico plantea mercados libres y garantía de acceso a los recursos en todo el mundo. Sobre la guerra: fragmentación del poder estatal + fortalecimiento de otros sujetos, entre ellos las corporaciones privadas; ruptura de las concepciones sobre la guerra.

Carlos. Críticas a la G4G: 
· ausencia de dos momentos claves: guerra de Argelia + guerra de Vietnam
· [bookmark: _GoBack]¿guerra entre culturas? ¡Guerra de clases! Juntarlo con la idea de que enfrente del agresor no hay sujeto antagonista
La idea viene de Baran de Rand: nodos en caso de guerra nuclear. Acción rizomática.


Doctinsy mecin descin e guera

e -

i hekers s e s st & oo s
ftirt i ekt g o

It s s st el o s
[ o s e

s o s A, i o s s,
e el e

oottt oot i s s

e —
e et A e ey

e tesone g o o o




