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	Tema
	Las restricciones por la pandemia han exacerbado las vulnerabilidades de los jóvenes estadounidenses, creando obstáculos significativos para el reclutamiento militar, lo que potencialmente podría desequilibrar el nation's center of gravity (COG) y afectar la voluntad de apoyar los objetivos nacionales del gobierno.

	Argumento
	Las restricciones sociales implementadas con el objetivo de controlar la pandemia, afectaron el desarrollo de los jóvenes estadounidenses de cinco a diecisiete años, pues aumentaron la inseguridad alimentaria y el costo de vida. Además, la disminución de actividad física y la transición al modelo híbrido-remoto de aprendizaje complicaron el desarrollo físico y social, así como el rendimiento cognitivo de los niños. 
Lo anterior, ha resultado en la disminución del reclutamiento militar por motivos de salud, educación, comportamiento y aptitud física. Asimismo, la tendencia de las generaciones Z y Alpha a preferir el trabajo remoto y el aumento en casos de estrés y ansiedad, exigen un cambio en la estrategia del reclutamiento militar tradicional.
En la trinidad paradójica estadounidense (gobierno, pueblo y ejército), el pueblo es el COG, que equilibra las tensiones entre los militares y el gobierno para conseguir los objetivos nacionales. Para equilibrar las tensiones, se deben cumplir dos requisitos críticos: resiliencia y cohesión social; que se refieren a la capacidad de la población de aceptar los costes asociados a la persecución de los objetivos nacionales y a la solidaridad entre las personas para enfrentar problemas en comunidad. En contraste, si las vulnerabilidades del pueblo (condiciones socioeconómicas, desarrollo educativo y salud integral) son explotadas por adversarios, podrían perturbar el nation's relative COG.
Es necesaria una respuesta interinstitucional concertada para abordar las vulnerabilidades exacerbadas por las restricciones pandémicas para reforzar la resiliencia y la cohesión social de los jóvenes estadounidenses y preservar el nation's relative COG. En consecuencia, se propone la formación del Joint Interagency Task Force (JIATF) compuesto por organizaciones de defensa, inteligencia, agencias nacionales, academia y partes interesadas del sector privado y liderado por el Department of Health and Human Services (HHS) con el objetivo de restaurar las condiciones pre–pandemia para 2030, en términos del bienestar y la resiliencia de los jóvenes estadounidenses.

	Concepción de guerra
	A partir de reconocer la guerra como naturalmente impredecible y caótica, se entiende que los adversarios extranjeros (principalmente China y Rusia) buscan manipular directa o indirectamente la trinidad paradójica de los Estados Unidos, desequilibrando así el nation's relative COG para disminuir su influencia en los asuntos internacionales. 
Además, tomando en cuenta que las restricciones por la pandemia han acelerado la relevancia de los medios digitales, es posible aprovechar cada vez más el ciberespacio para influenciar las perspectivas de los jóvenes estadounidenses (incluidas sus opiniones sobre el gobierno, el ejército y el papel de la nación en los asuntos internacionales) y de esa forma salvaguardar o alterar la resiliencia y la cohesión social de la población.

	Metodología para enfrentar las amenazas
	El nation's relative COG es la fuente primaria de fuerza moral o física, poder y resistencia dentro del sistema, por eso es fundamental identificar y proteger el COG mientras se influye directa o indirectamente en el COG del adversario para lograr una ventaja. En ese sentido, el análisis de los componentes de la trinidad paradójica es necesario para identificar capacidades, requisitos y vulnerabilidades, evaluar su valor y priorizar su contribución al COG.
Por lo anterior, Craycraft propone atender las vulnerabilidades exacerbadas por las restricciones pandémicas a partir de integrar el Joint Interagency Task Force (JIATF). Este debe ser capaz de recopilar información para identificar y abordar los obstáculos del desarrollo en los niños y jóvenes estadounidenses en términos de resiliencia cibernética, desarrollo del aprendizaje, preparación de la fuerza, salud integral, situación socioeconómica y compromiso cívico.

	Concepción de mundo/orden internacional
	Se identifica el decenio 2020-2029 como vital para la reconfiguración de los asuntos globales, considerando los esfuerzos de China y Rusia para disminuir la influencia de Estados Unidos en el mundo.
Se considera la década actual como decisiva para establecer el tono futuro de los conflictos y asuntos internacionales, por lo que el apoyo del pueblo a los objetivos nacionales del gobierno desempeña un papel crucial en el éxito o el fracaso de los conflictos.
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